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—— Izpitna pola 2 ==

Petek, 31. avgust 2007 / 105 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek,
racunalo brez graficnega zaslona in brez moZnosti racunanja s simboli in geometrijsko orodje.
Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga pazljivo iztrga.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne obracajte strani in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler Vam nadzorni u€itelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalna obrazca).

Odgovore vpisujte v izpitno polo z nalivnim peresom ali kemicnim svincnikom. ReSitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno
zapisovati z navadnim svincnikom.

|zpitna pola vsebuje pet enakovrednih strukturiranih nalog. Izberite Stiri naloge in jih po reSevanju oznacite v seznam na tej
strani, in sicer tako, da obkroZite Stevilke nalog, ki ste jih izbrali. Ce izbrane naloge ne bodo oznacene, bo ocenjevalec ocenil prve
Stiri naloge, ki ste jih reSevali.

112(3(4|5

VpraSanje, ki zahteva racunanje, mora v odgovoru vsebovati racunsko pot do odgovora, z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Poleg
racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risha, besedilo, graf ...).

Pri racunanju uporabite podatke iz periodnega sistema na drugi strani izpitne pole.
Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo Vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.

©RIC 2007
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj
Avogadrovo Stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influenc¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase

GIBANJE
s =t
s=wt

at?
§= U0t+7
v=u1,+al

2
v :U02 +2as

1
w=2Tr = 2T —
t(]
V= wr
a, = wr

s =3, sin wt
U = ws, COos wt

2 .
a=-ws, sin wt

g=2981ms>

¢=3,00-10° ms™*

e, =1,60-107"7 As

N, =6,02-10°° kmol

R =8,31-10" Jkmol 'K '

G =6,67-10" Nm?kg?

g =8,85-100 " AsV 'm™*

fy =4m-107" Vs A~ 'm ™
k=1,38-10 2 JK™*
h=6,63-10%Js=4,14-10" eVs
0="567-10°Wm K™

lu =1,66-10"*"kg; za m = lu je mc* = 931,5 MeV

SILA ENERGIJA
m; m 2 -
F_c 12 2 A=F.3
r
L2 _mu
7f’—?):konst. W = 9
F=ks W, = mgh
F=pS ks’
P W, -
F=FkF,
A
F=pgV P==
F =ma A= AW, +AW, + AW,
G =m7 A=—pAV
- ~ 2
FAt=AG p+%+pgh:konst.
M=7xF
M =rFsina
p=pgh
I'=Jw



ELEKTRIKA

TOPLOTA

m
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AV =pVAT
A+Q=2W
Q =cmAT
Q@=qm

MAGNETIZEM
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NIHANJE IN VALOVANJE
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MODERNA FIZIKA
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OBRNITE STRAN



NALOGA

1. Zapisite enacbo lece.

M072-411-2-2

(I tocka)

Dijaki so opazovali sliko svece na zaslonu, Ki je nastala po prehodu svetlobe skozi

konveksno leco (gl. sliko). Spreminjali so razdaljo od svece do leCe (a) in od le¢e do zaslona

(b) , dokler se slika ni izostrila. Nato so razdalji o in b izmerili. Meritve so zbrane v

preglednici.

A

Zaslon

Sveca Leca
Z

a [cm] b [cm] f lcm]

12,0 88,3

14,0 43,8

16,0 30,0

25,0 17,8

40,0 14,2

60,0 12,1

100 11,9

2. Dopolnite preglednico tako, da izracunate goris¢no razdaljo lece za vsak par meritev.

(1 tocka)

3. Iz vrednosti v preglednici izra¢unajte povpre¢no vrednost gori§¢ne razdalje lece.

4. Dolocite absolutno napako izracunane gori$¢ne razdalje.

(1 tocka)

(I tocka)
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5. IzraCunajte relativno napako izracunane gori$¢ne razdalje lece in zapiSite goriS¢no razdaljo z
relativno napako.

(2 tocki)

6. Narisite graf, ki kaze, kako je razdalja b odvisna od razdalje a . Za vsak par podatkov iz
preglednice vrisite tocko v koordinatni sistem in narisite krivuljo, ki se tockam najbolje
prilega.

(3 tocke)

A

7. Kako lahko z grafa razberemo goriscno razdaljo?
(I tocka)
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NALOGA
Dvigalo miruje v pritli¢ju. Nato spelje in se dviguje v vi§je nadstropje. Vzemimo, da je
gibanje prvi 2,0 s enakomerno pospeSeno s pospeskom 1,2 ms >, nato 5,0 s enakomerno

in nato pojemajoce toliko ¢asa, da se dvigalo ustavi. Masa dvigala je 1200 kg.

1. IzraCunajte hitrost dvigala 2,0 s po zacetku gibanja.

(1 tocka)
2. lIzraCunajte pot, ki jo dvigalo prepotuje v prvih 4,0 s dviganja.
(2 tocki)
3. IzraCunajte, za koliko se poveca kineti¢na energija dvigala v prvih 2,0 s gibanja.
(1 tocka)

4. Narisite grafa, ki kazeta, kako se med dviganjem spreminjata hitrost in kineticna energija
dvigala v prvih 2,0 s gibanja. V grafih oznacite hitrost in energijo po 2,0 s gibanja.

(2 tocki)

v [ms™]
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Na tleh dvigala je tehtnica in na njej uteZ z maso 500 g.

5. IzraCunajte rezultanto zunanjih sil na utez med dviganjem dvigala v prvih 2,0 s gibanja.

(1 tocka)

6. IzraCunajte, koliksno maso kaze tehtnica med dviganjem dvigala v prvih 2,0 s gibanja.

(1 tocka)

Na stropu dvigala je obeSena lahka vzmet s koeficientom 0,25 Ncm ' in na njej uteZ z
maso 100 g. Ko se dvigalo ustavi, uteZ niha z amplitudo 1,0 cm.

7. IzraCunajte nihajni ¢as nihanja utezi v mirujo¢em dvigalu.

(I tocka)

8. Ali je nihajni Cas vzmetnega nihala med pospesenim dviganjem dvigala vecji, manjsi ali enak
nihajnemu c¢asu, s katerim niha nihalo takrat, ko dvigalo miruje? Odgovor utemeljite.

(1 tocka)
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NALOGA

1. Zapisite enacbo, ki kaze na zvezo med uporom Zice in specificno upornostjo snovi, iz katere je
zica. Z besedami pojasnite pomen simbolov, ki ste jih v enacbi uporabili.

(I tocka)

Uporovna Zi¢ka ima dolZino 25 cm in presek 0,65 mm?®. Izdelana je iz snovi s specifi¢nim

uporom 0,90 Qmm’m .

2. lIzraCunajte elektri¢ni upor uporovne Zicke.

(1 tocka)

Uporovno Zicko priklju¢imo na baterijo z napetostjo 4,5 V. Notranji upor baterije in upor
veznih Zic v vezju skupaj znasa 1,5 ). V vezju merimo tok z ampermetrom, ki ima upor
0,65 (2. Za zas¢ito pred prevelikim tokom v vezje vklju¢imo Se dodatni upornik R, tako,
kakor kaze slika:

uporovna Zicka

]
R,
— 1¢o—(»)

3. Skozi upornik R,, uporovno zicko, ampermeter in baterijo tec¢e tok 1,5 A . Izracunajte upor

upornika R, .

(2 tocki)

4. IzraCunajte elektri¢no moc, ki jo porablja upornik R, .

(1 tocka)



M072-411-2-2 1

Uporovno Zicko trdno napnemo med pola podkvastega magneta s Sirino 5,0 cm , ki leZi na
tehtnici:

uporovna zZicka |

magnet

tehtnica

7

.....

katero ucinkuje magnetno polje podkvastega magneta na uporovno zicko takrat, ko tec¢e po
njej tok.

(2 tocki)

| 71¢
B % % x % uporovna Zicka I

Gostota magnetnega polja med poloma podkvastega magneta je 0,17 T'.

6. Izracunajte velikost magnetne sile na uporovno zicko, ko po njej tece elektricni tok 1,5 A.

(1 tocka)

Podkvasti magnet leZi na tehtnici tako, kakor kaze slika. Tehtnico pa umerimo tako, da
kaze 0,0 g takrat, ko tok po njej ne tece.

7. Koliks$no spremembo mase kaze tehtnica, kadar tece skozi uporovno zicko elektri¢ni tok
1,5 A ? Ali je sprememba mase, ki jo kaze tehtnica, pozitivna ali negativna? Odgovor

utemeljite.

(2 tocki)
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3. Izracunajte frekvenco zvoka, ki ga oddaja piscal. Hitrost zvoka v zraku je 340 ms™ .

M072-411-2-2

NALOGA

1. Ali je zvok transverzalno ali longitudinalno valovanje?

(I tocka)

Piscal je dolga 36 cm . Na enem koncu je odprta. Stojece zvo€no valovanje, ki nastane v
njej, ko zapiskamo nanjo, ima na enem koncu piscali hrbet in na drugem vozel. Nanjo
zapiskamo tako, da nastane ton z osnovno frekvenco.

2. lIzraCunajte valovno dolZino stojecega zvocnega valovanja v piscali.

(I tocka)

1

(I tocka)

4. Opisite ali nariSite spekter zvoka, ki ga v tem primeru oddaja piscal.

(1 tocka)
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Pis¢ali, ki oddaja zvok, se pribliZuje poslusalec s hitrostjo 34 ms'.

5. lzraCunajte frekvenco zvoka, ki ga zazna gibajoci se poslusalec.

(2 tocki)

Zvok iz piscali vpada na steno, v kateri je dvoje ozkih, visokih oken, ki sta razmaknjeni za
380 cm . Zvok se na oknih uklanja.

6. IzraCunajte kot, pod katerim pride v prostoru za okni do ojaditev drugega reda.
(2 tocki)

7. lIzraCunajte Stevilo vseh smeri, v katerih se zvok za okni ojaca?
(2 tocki)
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NALOGA

V medicini uporabljajo radioaktivni element jod °'I, ki razpada z razpadom beta minus.

1. Kaj je delec beta?
(1 tocka)

2. Na ¢rto v enacbi za reakcijo napiSite oznako jedra, ki nastane pri razpadu, ter njegovo masno
in vrstno Stevilo.

(2 tocki)
- +6 +v

A=

7 —

Masa joda '*'I v nekem vzorcu je 0,20 g. Relativna atomska masa joda '*'T je 131 in
razpolovni ¢as 8,0 dni.

3. Izradunajte tevilo atomov joda '*'1 v tem preparatu.

(1 tocka)

4. Koliksna je aktivnost preparata?

(2 tocki)
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15
5. Po kolik8nem ¢asu ostane le $e en odstotek prvotnega Stevila jeder?
(2 tocki)
6. Narisite graf, ki kaZe, kako se $tevilo jeder joda '*'T spreminja v 32 dneh.
(2 tocki)

N(t),
NO

r—
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|

|

|

|
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PRAZNA STRAN
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